ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС

- **Таконодательный процесс** установленная законом процедура рассмотрения и принятия законов. Законодательный процесс регулируется Конституцией, Федеральным законом «О порядке опубликования и вступления в силу федеральных законов», регламентами палат.
- Согласно ст. 104 Конституции РФ право законодательной инициативы принадлежит Президенту РФ, Совету Федерации, членам Совета Федерации, депутатам Государственной думы, Правительству РФ, законодательным (представительным) органам субъектов РФ.

Право законодательной инициативы принадлежит также Высшим судам РФ по вопросам их ведения.

□ Законопроекты вносятся в Государственную думу.



ОБСУЖДЕНИЕ ЗАКОНОПРОЕКТА В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ

- Первое чтение: обсуждается общая концепция законопроекта, дается оценка главных его положений, а также значимость и актуальность данного законопроекта. Депутаты обсуждают общие направления данного законопроекта. Максимальное время рассмотрения законопроекта 45 дней после внесения.
- Второе чтение: сообщается, какие поправки к законопроекту были учтены, а какие нет и по какой причине. Затем проходит обсуждение законопроекта по существу, предлагаются поправки, замечания и предложения, законопроект рассматривается по статьям и разделам. После этого депутаты путем голосования принимают законопроект в окончательном виде. Максимальное время рассмотрения законопроекта 25 дней после первого чтения.
- **Третье чтение**: не допускается внесение каких-либо поправок по существу законопроекта, и он не рассматривается по отдельным статьям или разделам. Предложения носят редакционный и уточняющий характер. Третье чтение заканчивается голосованием по законопроекту в целом. Максимальное время рассмотрения законопроекта 25 дней с момента принятия во втором чтении.

ОДОБРЕНИЕ ЗАКОНА СОВЕТОМ ФЕДЕРАЦИИ

если за него проголосовало более половины общего числа членов Совета Федерации

если в течение 14 дней после получения закона из Государственной думы Совет Федерации не рассмотрел этот закон =>

закон считается принятым автоматически без рассмотрения

Обязательному рассмотрению в Совете Федерации подлежат федеральные законы по вопросам:

- федерального бюджета; федеральных налогов и сборов;
- финансового, валютного, кредитного, таможенного регулирования;
- 3) денежной эмиссии;
- 4) ратификации и денонсации международных договоров Российской Федерации;
- 5) статуса и защиты государственной границы Российской Федерации;
- 6) войны и мира.

ПОДПИСАНИЕ ЗАКОНА ПРЕЗИДЕНТОМ РФ

- Принятый федеральный закон в течение пяти дней направляется Президенту РФ для подписания и обнародования. Президент РФ не позднее 14 дней с момента получения федерального закона из Государственной думы может подписать его и обнародовать либо отклонить закон и вернуть его на новое обсуждение в Думу.
- Если при повторном обсуждении закона Государственная дума и Совет Федерации одобрят закон в ранее принятой редакции большинством в 2/3 от общего числа депутатов (членов) обеих палат, Президент обязан подписать его в течение семи дней и обнародовать.
- Федеральный конституционный закон считается принятым, если он одобрен большинством не менее 3/4 голосов от общего числа членов Совета Федерации и не менее 2/3 голосов от общего числа депутатов Государственной думы. Президент не может наложить вето на принятый Федеральным собранием федеральный конституционный закон. Поэтому федеральный конституционный закон подлежит в течение 14 дней подписанию Президентом РФ и обнародованию.

ОПУБЛИКОВАНИЕ ЗАКОНА И ВСТУПЛЕНИЕ ЕГО В СИЛУ

Официальным считается опубликование принятого и подписанного Президентом закона в «Российской газете» и в «Собрании законодательства Российской Федерации».

Датой принятия федерального закона считается дата его принятия Государственной думой, а федерального конституционного - дата его принятия Государственной думой и дата его одобрения Советом Федерации. Дата вступления в силу закона одновременно на всей территории Российской Федерации - по истечении Десяти дней со дня официального опубликования (если самим законом не установлен иной порядок его вступления в силу).



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, в законодательном процессе российского парламента, как и в самой его деятельности, еще много недостатков и нерешенных проблем. Поэтому и формы деятельности самого Федерального собрания и его палат и законодательная процедура находятся в стадии постоянного совершенствования, и этот процесс отражает изменения во всей государственно-правовой структуре Российской Федерации.